

全市公安干警、辅警学习万松、蒋仲超精神 以实际行动向英雄民警致敬

■长江日报记者陈勇 通讯员武龚萱

7月3日,武汉市公安局党委发布“在全市公安机关广泛开展向万松、蒋仲超同志学习活动”的决定后,武汉公安干警、辅警纷纷组织学习两位英雄的事迹和精神。

他用生命践行科技兴警

“作为武汉公安数据应用的奠基者,万松的心血早已融入每一行代码、每一个系统。他常对我们说科技兴警,不是空话,得让每一个民警都能用好技术,让每一次研判都精准有力。”在科技信息化支队三大队,民警张鹏看着万松参与建设的系统,动情地说:“正是这份对专业的极致追求,让他成为当之无愧的公安‘信息化专家’,更是我们支队青年民警心中仰望的标杆。”

在当代社区,武汉东湖新技术开发区公安分局茅店派出所社区民警张文昌的脚步有些沉重。“战友万松的离去像一记重锤敲在心上。他用科技织‘网’,守护远方;我们社区民警守着眼前‘一亩三分地’,肩上的平安担子,同样重如千钧!”望着熟悉的街巷,他声音低沉却字字清晰:“我要学习他那份扎根的劲儿,往后得更勤快,多跑腿、多唠嗑,把邻里的人情味捂热乎了,答复社区平安卷。”

他用热血书写无畏与担当

站在熟悉的执勤点,江夏区公安分局交通管理大队民警陈吉望着车流,感慨万千:“多想再收到他那句‘今晚八点半查酒驾’的微信。”作为蒋仲超生前的战友,他目光坚毅,字字铿锵:“兄弟,走好!守护好平安江夏——这就是我和战友们用行动对你的承诺,最深切的告慰!”

轨道交通管理分局政工大队民警李文茂被蒋仲超的事迹深深震撼:“战友蒋仲超以血肉之躯阻挡醉驾狂徒,用生命诠释了执法者的无畏与担当。英雄并非遥不可及的符号,而是平凡人在关键时刻的选择。我将以他为榜样,做到吃苦在前,工作在前,表率在前,担责在前。”

他们是我们的榜样

反恐和特警支队民警王哲在学习笔记上写下感悟:“战友万松以松柏般的坚韧扎根警营,以工匠精神雕琢数据警务,更以师者胸怀培养科技人才。他的事迹让我懂得,忠诚担当不在豪言壮语,而在是否把平凡工作做到极致;战友蒋仲超执法如山、服务似火,始终心系群众,用实际行动践行‘人民公安为人民’的誓言。他的精神激励我时刻恪尽职守、勇于奉献。”

蔡甸区公安分局新农派出所民警李婧如道出了许多民警的心声:“战友万松在岗位上燃尽生命最后一丝余热,他告诉我们,并非所有公安干警都身处轰轰烈烈的战斗,更多民警是在日复一日的坚守中默默奉献。战友蒋仲超面对危险毫不退缩,明知前路凶险依然挺身而出,他教会我们不怕牺牲、敢于斗争,关键时刻站得出来、危难关头豁得出来。”

学习事迹后,洪山区分局刑事侦查大队反诈民警丁泽政表示,将把此次学习感悟化作不竭动力,立足岗位,练就过硬本领,精进业务能力,在打击电诈、追赃挽损的实战中淬炼成长。“以两位前辈的精神为永恒航标,在守护万家灯火、捍卫公平正义的从警路上,让人生在警徽的照耀下绽放出无愧于时代、无愧于人民的璀璨芳华。”

干部素质提升年

用脚步丈量街道盘活闲置土地

——记汉阳区江堤街道党工委书记王华勇

奋进支点建设 做人民满意的公务员

■长江日报记者秦臻 通讯员黄璞

清晨7时,汉阳区江堤街道党工委书记王华勇骑着共享单车的身影出现在辖区里。这是他一天中颇为珍惜的时刻——或骑车或慢跑,用一位普通居民的视角看江堤街道。

16.93平方公里的江堤街道,王华勇已经用脚步丈量过多遍。街道的立体地图在他脑海里日日刷新,多年来的闲置产业用地资源也逐渐盘活,江堤街道面貌焕然一新。

“有胆量、有尺子、有定力” 对症下药盘活闲置产业用地

十多年前,江堤乡历经城中村改造,通过“村改居”变为江堤街道。12个村改制集团公司成立,每个村改制集团公司都分配有几十到上百亩产业用地,用于发展集体经济,保障集体权益。如何盘活村集体产业用地?这是江堤街道多年的“必答题”。

2022年,王华勇担任江堤街道党工委书记时,全街尚有大量产业用地面临分配难、启动难、招商难的“三大难”。他每周都有几天时间在闲置土地现场或其所属的村改制集团公司里,给土地“问诊”。

江堤街道有一块560余亩的产业用地,分属四家村改制集团公司。这块地位置很好,分地比例也早已确定,却一直没有分配到位。多次到现场调研后他得知,这里地块较大,土地资源有好有坏,四家村集体站在各自立场争吵多年。他召集四家村改制集



王华勇(中)在向阳教育产业园了解施工进度。

长江日报记者史伟 摄

团公司负责人多次座谈,摒弃前嫌,实现共赢。2024年,产业用地终于分配到四个村集体名下,当年完成划拨手续,当年完成办证,当年开始招商,今年一块土地已经开工建设。

还有一家村改制集团公司,因官司纠纷可能面临近亿元损失,村集体产业用地因此被迫闲置。王华勇积极引导企业组成法律专家团队,研究应对措施,经过多轮艰苦谈判,用法律手段为企业挽回近亿元损失,保住了产业用地的启动资金。

如今,江堤街道的闲置土地,有的已经引入产业,积极建设,进入验收阶段;有的消解了多年矛盾,多方牵手形成新的发展合力。

“由于历史的原因、政策的限制、市场的

变化,闲置土地‘症结’总是各不相同。走访调研是发现和解决问题的唯一办法,没有捷径。”王华勇说,“一旦找准问题所在,就要有胆量、有尺子、有定力。敢迎难而上‘破局’,干事要依法依规,更要看准目标坚持到底。”

“发展中破解难题” 村改制集团公司创新经验全国推广

6月30日,向阳教育产业园里,工人正在布置最后的绿植。约110亩的地块上,包含一所武汉汉阳外国语学校,两栋写字楼及裙楼商业。今年9月,武汉汉阳外国语学校高中部将正式开学。周边商业已经完成招商。写字楼规划引入无人机培训学校等机构,形成教育产业。

“过去要盘活一片商业用地,往往会规划‘酒店+写字楼+大卖场’的发展业态。向阳村没有选择直接复制,而是探索发展教育新产业,实现学校、商业、产业复合利用。既符合用地规划,又填补了区域教育空白。村改制集团公司走出舒适圈奋力创新,是非常不容易的。”聊起向阳村的变化,王华勇感慨万千。

王华勇在多年的走访过程中发现,村集体产业用地,大部分在二环路、三环内,地理位置非常好。要让每块地上都能丰收不同的产业“果实”,就要让村改制集团公司成为盘活与创新的“主角”。

为了帮助村改制集团公司引入先进的企业管理与运营经验,每年,江堤街道都会组织若干场企业交流活动,相互取经。江堤街道内汇集中铁大桥局、湖北交投、中核二二、武汉生态环境设计院等近40家总部或优质企业,当辖区小企业遇到发展难题时,大企业及时传授经验;大企业偶遇停车难的小困扰时,街道也会架桥请“邻居企业”出手相助,共享停车地。

今年5月,向阳教育产业园入选自然资源部发布的《低效用地再开发试点第二批典型案例》,湖北省仅有武汉汉阳、宜昌秭归两个案例入选。“向阳模式”开始在汉阳区复制推广——太山寺村的曙光教育产业园建设正酣,教学楼已经封顶,永丰街道的医疗产业园,街道也会架桥请“邻居企业”出手相助,共享停车地。

“走进江堤,辖区内企业相互学习;走出江堤,向全国知名企业学习;‘走起’江堤,学以致用,实现新的突破。”王华勇说,“如今,江堤街道12个村改制集团公司都在积极谋划特色产业,探索盘活产业用地。我们将继续主动学习、大胆创新、转变思路,不断在发展中破解难题,为支点建设贡献力量。”

“弘扬三大精神 争做时代新人” 武汉市启动“楷模与少年”宣讲实践暨暑期集中行动

长江日报讯(记者高萌 通讯员胡晓蕾 易晓灵芝)7月3日,“弘扬三大精神 争做时代新人”——“楷模与少年”宣讲实践暨2025全市暑期集中行动发布活动在武昌区沙湖公园举行。市委常委、宣传部部长吴朝安出席活动。

此次活动旨在充分发挥榜样模范引领作用,推动青少年传承红色基因,践行“从小立志报国”的嘱托,让大别山精神、抗洪精神、抗疫精神在青少年心中生根发芽。

活动中,来自全市的青少年代表与先进典型代表热情对话:全国道德模范、武汉市肺科医院副院长杜荣辉与粮道街中学三角路校区“方俊明志愿服务小分队”队员互动交流;时代楷模长江救援志愿队代表、总队队长张建民讲述了见义勇为的感悟;“中国好人”熊昌金解答了青少年关于践行诚信的困惑;全国文明家庭成员代表杨红梅深情讲述孝老爱亲的意义;黄旭华院士之女黄峻深情讲述了父亲将个人理想融入国家需求的奉献精神。

活动现场正式发布了2025年武汉市暑期集中行动,包含“深化思想道德教育”“净化社会文化环境”“丰富暑期校外活动”“深化关心关爱行动”四大板块,共41项重点任务。同时,推出100余处青少年校外活动阵地名单。7月至8月,丰富多彩的未成年人暑期活动将在全市各地展开。

“绣花功夫”着色武汉

(上接第一版)

当午后的阳光铺在长江新区阳逻街道蓝天社区那面曾经灰扑扑的围墙上,老社区也穿上“彩衣”。这面150米长的院墙,成为附近3所学校的孩子上学途中的风景线。手绘的国潮画卷,碧波荡漾之上,“阳逻”二字格外醒目。

在城市的另一端,得胜桥街道入口处,游客刘江娟的手机快门声个不停。她的身前,得胜桥充满烟火气的市井生活场景跃然墙上。

“正是这些改变,让城市表情变得生动。”中信建筑设计研究总院有限公司副总经理、总建筑师高安亭认为,综合考虑市政投入与公共效益,色彩是最具性价比的城市改造更新手段。

月季爬上高架桥 武汉使出“绣花功夫”

“城市焕装”的背后,规划理念正发生着改变。武汉市规划研究院副总工程师徐胜杰说,2003年,为了提高城市环境品质,提升城市文化品位,武汉市出台《武汉市城市建筑色彩技术导则》。该导则率先将色彩纳入法定规划体系,并提出“主旋律+多样性”原则,具体为:主城区划定色谱景区,新兴区域鼓励创新,公共空间释放色彩弹性。

给城市着色,武汉使出“绣花功夫”。围绕《武汉市“湿地花城”建设规划(2021—2025)》,市园林和林业局通过实施“一路一策”,因地制宜栽种花草树木,不断“着色”。

城市环线和快速路高架是城市道路绿化难点之一。高架中分带狭窄,土层浅,养护不易,以前别说是种花,就是种草都难。2017年,武汉市攻克高架桥上种月季的技术难题,开始在城市环线和高架中分带大量种植月季。从单纯的绿篱,到“绿篱+月季”,再到重要路段的纯月季,通过调色不断打造和优化武汉的“空中花园”。

到现在,全市道路月季种植量已达160余万株。二环路、珞狮南路、欢乐大道、友谊大道、徐东大街、机场二通道、常青路等道路高架,都成了市民津津乐道的月季花路。

如今,全长48公里的二环路,江汉段的西子烟雨,硚口段、汉阳段的中国红,洪山段的仙境、黄从蓉、青山段的西子伊人等月季品种,各显特色,各具其美。

城市主干道的色彩美化了风景,而在市民休憩和活动的空间里,色彩则更多地承担起指引和识别的功能。东湖绿道三期的骑行道,分别用蓝、绿两色沥青铺装,指引着往来两个方向,色彩鲜明、指示清晰。这两种色彩分别为珞珈蓝和珞珈绿,配色所用的色版,均为武汉大学提供。平湖路景观点的琉璃瓦,也采用了与武汉大学建筑屋顶风格同款的琉璃瓦。

“这配色,很符合书香道的定位。”经常在东湖绿道三期骑行的车友姚先生满口称赞。

“这种规划,未来会越来越精细化,甚至会细化到某个历史街区的主色调,某个新城片区的推荐色系等。”中南建筑设计院城市基础设施事业部副总经理钱盈认为,色彩能将平淡“空间”转化为有记忆、有情感、有故事的“场所”。

“彩虹”桥下舞 幸福可触摸

68岁的赵宗国,家住武昌区三角路花园赵家墩小区,曾经非常嫌弃那座横亘在社区与沙湖公园之间的废弃铁路。“又脏又暗,娃娃们都不敢靠近。”他多次向有关部门反映要求拆除废弃铁路。如今,武昌生态文化长廊在废弃铁路上建了起来。

最让赵宗国惊喜的,是和平大道“弓形桥”桥下空间的设计:支撑柱不再是冰冷的水泥灰,而是披上了渐变彩虹条。傍晚,彩虹柱在嵌入式灯光映照下柔和发光,成了广场舞大妈们天然的“舞台背景灯”。

家住华侨城纯水岸的郭婷婷,在东湖绿道晨跑了5年。她的手机里存着一张特别的路线图:春天跑“樱花粉”段,从磨山楚城到鹤咀,一路过粉花柳雨;夏天换成“荷风绿”线,团湖栈道旁荷叶田田,绿意沁到心里;秋天去“梧桐金”道,湖光序曲到霞落雁归,踩着金黄落叶像跑在油画里;冬天也有惊喜,“杉林褐”配上雪白,像水墨画一样。她说:“以前跑步是锻炼,现在像在色彩里散步,解压得很。”

多彩武汉也不是什么颜色都会用。2024年7月,市园林和林业局制定了《武汉市花卉布置和管养导则》,为全市道路“彩化”提供技术体系支持。

道路“彩化”中,《导则》给出了色彩搭配的3种路径:“色彩调和”“色彩渐变”“色彩对比”。其中“色彩调和”建议花卉选用黄、橙、红三种相近的色彩进行组合。冬天以暖色调花卉为主,夏天多采用冷色调花卉。

“这样一来,街头什么季节上什么花,颜色怎么搭配,我们心中就有了数。”武昌区绿化队副队长王建红说。

在武汉的城市色彩图谱中,黄鹤楼及其周边区域占据着极其特殊的位置。

作为承载千年文脉的建筑,黄鹤楼的金属朱柱、飞檐斗拱,本身就是一幅凝固的历史画卷。为保障这幅画卷的纯粹性与视觉主导力,武汉市对黄鹤楼周边建筑实施了严格而精细的色彩管控。比如核心保护区黄鹤楼公园及紧邻区域,建筑色彩需绝对服从古建筑主体。新建、改建建筑禁用艳红、亮蓝、荧光色等高饱和度、高明度色彩,主基调限定为低彩度的“传统建构色系”,如青灰色、米白色等。

“城市认真对待颜色,是践行人民城市理念的体现。”武汉理工大学教授赵凯认为,武汉的“彩化”满足了市民对美好生活的向往。色彩融入生活,就成了市民幸福感的“添加剂”。

两岸企业共谋汽车产业创新发展

长江日报讯(记者徐丹 通讯员蒋秋雨)7月3日,第十九届湖北·武汉台湾周海峡两岸(武汉)汽车产业技术与产品对接会在武汉经开区举行。来自海峡两岸的汽车产业企业代表、专家、科技人才齐聚车谷,聚焦新能源、智能网联两大板块,分享发展经验,促进交流合作。

“台湾周”武汉经开区活动自2015年以来已成功举办9场,是促进武汉与台湾汽车相关产业发展、企业互动交流的重要平台。

活动现场,22家来自台湾的汽车行业企业展示了最新产品。东风相关技术产品专家及两岸优秀汽车供应链企业技术专家分享了核心技术产品。参会嘉宾还实地走访了中国车谷展厅、武汉智能网联汽车测试场及国际赛道、东风猛士汽车科技公司等。

“台湾企业在半导体、精密制造、汽车电子领域拥有先进技术,与丰富经验,而大陆具备广阔市场、完整产业体系和强大制造能力,两岸产业优势高度互补,合作潜力巨大。”东风汽车科技创新管理部副总经理、研发总院副院长张衡表示,本次对接会是推动两岸技术共融、产业链深度协同的关键契机。未来,东风汽车将进一步加强与台湾企业的交流合作,推动两岸“供应链互补”升级为“创新链共生”。

“通过对接会,海峡两岸的汽车产业同行可以共同探讨汽车产业前沿技术、产品创新以及未来发展趋势。”海峡两岸(武汉)车辆技术创新联盟轮值会长陈宏钦建议,海峡两岸汽车产业应深化交流、务实洽谈、高效对接,挖掘合作潜力,提升产业链韧性与效率,共同开拓市场蓝海。

台湾嘉宾点赞《编钟乐舞》 “亲耳听到编钟演奏太震撼了”



长江日报讯(记者樊友寒)7月3日晚8时,第十九届湖北·武汉台湾周专场演出《编钟乐舞》在武汉琴台大剧院隆重举行。本次演出由湖北省人民政府台湾事务办公室、湖北省演艺集团、武汉市人民政府台湾事务办公室联合主办,旨在通过艺术表演展示荆楚文化魅力,促进两岸文化交流。

当舞台大幕缓缓拉开,一场以楚文化之魂、以编钟古乐为韵的音乐会震撼上演。演出以《编钟乐舞》歌舞剧代表性剧目为核心,融合了湖北省歌舞剧院国乐团、歌剧团、舞剧团的经典作品与台湾元

素,呈现了编钟与民族管弦乐《千年回响》《荆楚雄风》、女声表演唱《洪湖水浪打浪》、男声独唱《长江之歌》、民乐合奏《菊花台》、舞蹈《采桑》《细腰》、女声独唱《龙船调》,以及大型编钟乐舞《凤舞九天》等12个精彩节目。返场环节中,演员们特别献演台湾民谣《阿里山的姑娘》,将现场气氛推向高潮。

“亲耳听到编钟演奏太震撼了!”来自台湾南投的王怀恩难掩激动。他透露,此前仅在影视作品中见过曾侯乙编钟的影像,当在湖北省博物馆亲眼看见这件青铜重器时,内心的震撼无以言表。当《菊花



▲ 观众被《编钟乐舞》深深吸引。

▲ 《编钟乐舞》专场演出现场。

长江日报记者樊友寒 摄

台》的旋律从编钟中流淌而出时,他感慨道:“熟悉的流行音乐通过两千年前的乐器演绎,这种时空交错的艺术体验既亲切又新奇。”

本次演出吸引了台湾嘉宾和志愿者约1500人观看。剧场内座无虚席,观众全程沉浸在浓厚的文化氛围中,不时响起热烈的掌声。

《编钟乐舞》专场演出不仅展现了湖北深厚的历史文化底蕴,更为两岸同胞搭建起情感交流的桥梁。长江之水连两岸,荆楚编钟系亲情,这份同根同源的文化血脉,跨越山海,生生不息。